

开和美之花

巩义市鲁庄镇:人居环境整



“两年没在家,这次回来,都快认不出了。”春节前,从外地回家过年的巩义市鲁庄镇老乡李进武,走在干净整洁的镇区街道上,发自内心地赞叹,“街上过去几十年一直是老模样,这次真的变靓了!”回到家乡的李进武,初次看到的还只是鲁庄的“面子”。2021年以来,鲁庄镇党委政府充分认识到鲁庄发展的独特优势,以人居环境整治为主抓手,通过打造产业美、环境美、生活美、人文美的和美乡村大环境,多措并举,推动了全镇美丽产业发展、生态环境改善、人居环境优化、生活品质提高,有效促进全镇乡村振兴蓬勃发展,逐渐勾勒出一幅“生态宜居、环境优美、产业富民、文明和谐”新时代和美鲁庄的立体画卷,这才是鲁庄实实在在的“里子”。

鲁庄镇位于巩义市西南部,古称桑林镇、鲁义姑庄,位于巩义、偃师、登封三市交界处,镇域总面积93平方公里,下辖29个行政村、51个自然村、242个村民小组、15971户7.2万人,有6.5万亩耕地。这里历史悠久,民风淳朴,有着浓厚的文化底蕴。现有国家级非物质文化遗产1项、省级非物质文化遗产8项、河南省传统村落1处、巩义市非物质文化遗产60多项。蝉联三届河南省文明村镇称号,创成9个巩义市级文明村。世代代耕读文明的传承发展,使得鲁庄人也积淀出乡村美的基础、孕育了乡村美的灵感、滋养着乡村美的源泉。记者 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞 通讯员 杨国栋 文/图

打造生产之美 涌现产业如画

“过去环境治理多把重心放在村庄里,却忽略村外的田园,遇到大风天气,田地里经常有塑料薄膜等垃圾随风飘……”罗彦庄村瀚苑农业有限公司负责人介绍,“现在经过土地平整,完善了生产道路和水利设施,田地里环境也变化很大,给我们创业增添了很大信心。”

近年来,鲁庄镇提出生态优先理念,以“农林水联动、宅田路统筹、区域化推进”为目标,在全镇8个村1.5万亩高标准农田项目和7个村的补充耕地项目建设中,要求施工设计尽可能与周边建筑、山体、河道协调,提高村庄和农田的景观化水平,塑造“美丽田园”。

为治理“零散乱”的田地,全镇通过鼓励土地流转和农业产业规模经营,成功培育出主营造型树苗圃的枫华林业、桑家沟葡萄种植基地、罗彦庄软籽石榴、后林核桃种植基地、侯地优质粮种植基地等5个千亩特色种植基地。提倡田园景观打造,督促田间的垃圾全部分类处理,从源头上整治了乱堆乱放、黑臭水体,解决了柴草、秸秆、土堆、粪堆等问题。同时带动全镇2022年新增规模农业合作社7家、家庭农场3家,完成土地流转6000余亩,培育职业农民8000余人,农业规模化不断发展,让这个过去的农业大镇成功跨入国家级农业强镇行列。

鲁庄镇坚持美丽乡村与产业结合发展的思路,积极引导“美丽产业”变成“一村一品”中的亮点。经过努力,着力开发的小相村菊花项目已发展成河南省响当当的特产品牌。每到深秋,小相村农户的房前屋后、田地地头菊花盛开,浓郁的花香和黄灿灿的菊花吸引了大批参观和采购的外地客商,不但成为鲁庄一景,也为村民铺就了一条致富路。

2022年,小相村菊花项目被列入河南省地理标志产品保护工程,获批400万元财政专项补贴资金,带动周边赵城村、四合村、南村寨村菊花产业面积快速扩大,区域保护和深加工项目建设有序推进。当前,小相村菊花保护区域面积已扩大到3000余亩,年产量600吨,小相村也由此被评为第十批全国“一村一品”示范村镇。

在桑家沟村佳润园艺花卉基地智能日光温室大棚里,回乡创业者杨恩龙在谈到推广花卉种植时,精神振奋:“过去地里都是小麦、玉米等农作物,种起来既费劲又不赚钱,就想着通过自己的努力改变一下我们村的面貌,没想到路子越走越宽,家乡也变美了。”

据了解,桑家沟村佳润园艺花卉基地最初规模占地仅10亩,花卉大棚6座。2022年,佳润园艺花卉种植项目再次得到政府400万元的产业扶持,新建起了一座全国领先的大型智能温室。棚内每年可种植生产花卉3季,种植有瓜叶菊、非洲菊、蟹爪兰、天堂鸟、仙客来、康乃馨等6个畅销品种共计50万余盆,年产值预计500余万元。

花卉产业发展让桑家沟村民信心十足,村里筹划继续扩大规模,引进更多中高端花卉产品,准备拓展产业链,开发亲子游、种花体验等服务,搭配特色餐饮,带动休闲旅游,真正让“美丽产业”变成家乡人民的致富花朵。

一村一特色,一路一道景。近年来鲁庄镇小相菊花、桑家沟花卉、外河艾草、后林核桃、侯地小米、罗彦庄软籽石榴、五顶坡村的柿子、念子庄村的薄荷,十余个“一村一品”美丽产业项目如雨后春笋般涌现,在全镇逐渐形成了春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿的生态产业圈。



涵养自然之美 引来“凤凰筑巢”

“环境美,就是要布局规划合理、基础设施完善、自然环境和谐。”鲁庄镇党委副书记、镇长曹报锋介绍,他们在治理“乱搭乱建”“清违建”“清残垣断壁”行动之初,就坚持村庄规划布局先行,首批完善了17个村的村庄实用性规划初稿编制,结合全镇村级宅基地改革试点工作,在拆旧的同时就打牢了建新的基础。

2022年,虎山坡村在年轻的村支部书记王培宁的带领下,通过统一村庄规划,集中平整村内60余处闲置老旧危房,整合出建设用地57亩,建起了6000余平方米的线缆小微园区。王培宁说:“我们的目标是让废弃的老房子变为群众的‘钱袋子’。乡亲们老旧宅基地拆得心甘情愿,没有一户闹情绪。”目前,虎山坡村标准化厂房的一期主体建设已经完工,建成后的厂区能吸纳4家电线电缆规上企业入驻,每年增加村集体经济收入50万元,还能安排附近60多名脱贫户就业,为防返贫提供保障,也能改善村民的生产生活条件,整治提升村容村貌,加快建设美丽乡村。

关帝庙村过去依靠煤矿创收,这些年注重废

旧矿坑治理,对治理后的山体全部进行绿化,实施生态造林面积8000余亩。如今的关帝庙村绿树成荫,山清水秀,良好的生态环境受到安徽省伦邦环境科技有限公司投资商的青睐。2022年他们主动向关帝庙村伸出了橄榄枝,意向在村里开发巩义市蓝城·舜迎未来乡村项目,结合当地的地质资源、文化资源和地热资源,拟建成温泉中心、青少年文化地质公园,集产学研于一体的农业体验基地,计划投资共计21亿元。这一项目有效填补了该镇三产空白,也为全镇产业升级和老百姓致富带来更多希望。

鲁庄镇经过拆违、清残垣断壁,一改过去杂乱之状,还有了意外收获——可利用土地面积也增加了。2022年,鲁庄镇共改造空心院、老旧矿坑、闲置宅基地15000平方米,将腾出来的土地融入巩义市装备制造开发区扩区方案,争取到1500亩工业用地指标,带动全镇年招商引资累计完成7.5亿元,超出目标任务70.45%。同时该镇还新引进电商创客空间,带动了全镇电商快速发展,新增电商63家,年营业额突破亿元。

